



卫健系统工作人员进行核酸检测。

一切为了守护人民群众的生命健康

这份卫健系统2020年答卷，请查收

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云
通讯员 吴如明 徐迎春

知重负重、攻坚克难 切实担当疫情防控主责

抗击新冠肺炎疫情是一项系统性、复杂性的工作,需要动员和凝聚各级各部门方方面面的力量。今年以来,全县卫生健康工作者和全县人民群众一道,众志成城抗击新冠肺炎疫情。

作为此次战疫的主力军,在县委县政府领导下,自今年除夕开始,商河县卫健局党组带领全系统2600余名党员干部职工24小时值班值守,同时间赛跑,与病魔较量,严格落实防控措施,积极开展风险评估、医疗救治、核酸采样、流行病学调查、核酸检测、应急演练、物资储备等工作。

商河县卫健局抽调18名精兵强将成立疫情防控应急处置工作小组,集中办公;3名局领导班子成员常驻应急处置办公室牵头推动工作落实,实行“2名班子成员+3名工作人员”夜班值守制度,全力应对防控严峻形势,保障疫情处置工作有序开展;组建疫情防控专班,成立综合协调、医疗救治、物资保障、材料及舆情应对、防控消杀等9个小组,全部由党员干部担任组长,从“统、防、控、备、宣”5个方面全力做好疫情防控工作,形成全员参与、防治结合、群防群控的工作格局,确保疫情防控工作有条不紊。

用最短时间确保定点医院规范到位,3个隔离病区改造完成,创造“商河速度”。3个核酸检测实验室建成投入使用,累计完成近80000人核酸检测任务,构筑起全县疫情防控的坚固防线;更有尚剑、杨子岳、孙茂飞3名“白衣战士”驰援武汉的大义担当。值得一提的是,局机关党支部获评济南市“抗疫榜样”基层党组织。

履职尽责,守土尽责 推进卫健事业产业行稳致远

卫生是人类健康的基本需求,文明是人类进步的精神之花。创建省级卫生县城(以下简称“创卫”)是关系到每位商河市民切身利益的大事。今年以来,商河县卫健局牵头创建省级卫生县城工作,历经10个月攻坚克难,城市管理水平和居民生活环境大为改善,确保技术评估得分位列5个创建县城首位,获得金字招牌实至名归。目前已进入综合评审程序,预计年底前可完成公示并正式授牌。正式命名授牌后,争取接续创建国家卫生县城。

2020年是不平凡的一年。今年以来,商河县卫生健康工作坚持“一切为了人民健康”的发展理念,在确保打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的同时,不断攻坚克难,提质增效,实现了卫生健康事业的大发展,全力以赴当好全县64万市民群众的健康守门人。



商河县门诊综合楼投入使用。

另外,全县12个镇街同创国家卫生镇,其中贾庄、龙桑寺、玉皇庙3个镇已正式命名;郑路、孙集等9个镇街进入创建程序,正在全力准备迎接暗访。组织申报省级卫生单位43个、省级卫生村203个,预计年底全县省级卫生村数量将达到50%以上,创建数量居全市首位,推动形成“两级连创”“三级同创”“全域创建”工作格局。

重点项目多面开花。今年以来,商河县卫健局策划包装了总建筑面积3.7万平方米,预计总投资1.75亿元的“一核六翼”7个基层公共卫生综合楼建设项目,争取利用2~3年时间打造1~2家县域次医疗中心,不断提升基层群众就医优质资源可及性,“化整为零、平战结合、分级响应”的公共卫生和医疗救治体系逐步形成。

同时,顺利引进千佛山医院鲁北院区项目落户商河,8月初开工建设;新的县妇幼保健院项目正在与千佛山鲁北院区项目同步有序推进。加快推进县人民医院门诊综合楼项目建设,并于10月份投入使用,群众就医环境大幅提升。商河康养舜鑫园项目抢工建设,项目主体封顶,建成后将成为全市甚至全省最大的康养项目。

对标对表、创先争优 全面提升医疗卫生服务水平

院、社区卫生服务中心“比学赶帮超”氛围浓厚。贾庄、沙河等5家卫生院获评市级“甲等卫生院”,其中贾庄镇卫生院被国家卫生健康委授予“第一批国家优质服务基层行先进单位”,许商社区卫生服务中心被省卫生健康委评为“第一批省级社区医院试点单位”,1人获评“山东省基层名中医”,1人入选济南市第二批“齐鲁基层名医”推荐名单,全县医疗卫生服务水平全面提升。

紧扣民需、回应期盼 持续锤炼行业民生属性

今年是脱贫攻坚工作收官之年。商河县卫健局立足健康扶贫政策落实落地落细,建立完善建档立卡贫困患者“一人一策”帮扶台账,深入实施“三个一批”行动,落实建档立卡贫困户住院费用“四重保障”机制。对医疗机构就医结算系统进行改造升级,实现贫困人口身份自动识别,医疗费用自动减免结算,推动“三免六减半”及慢病免费服药等帮扶政策落地。

特别是针对工作基础薄弱的有关镇,县卫健局组织各医疗机构业务骨干组成健康扶贫工作专班进行重点工作帮扶指导,下沉一线,到村到户,逐一排查,查漏补缺,服务质量实现全面提升,确保医疗精准扶贫政策落实到位。

2017年3月至2020年9月,健康扶贫共帮扶133039人次,金额3680.12万元;为71533名65岁及以上老年人进行免费健康查体;为14126名适龄妇女进行免费“两癌”筛查;为3900名新生儿提供免费遗传代谢性疾病筛查;为全县20337名特殊计生家庭及独生子女大学生(研究生)发放奖励扶助资金2000余万元;前三季度共为12874名80岁及以上老年人发放津贴补贴1278.9万元。

另外,商河县卫健局围绕群众看病就医过程的堵点、难点问题,持续跟踪督办改进,狠抓行风建设。建成商河县卫健局新时代文明实践分中心,设立廉政文化墙,构建起立体化意识形态工作阵地,着力抓好意识形态工作队伍建设。通过基层推选、组织评选、媒体报道等多种途径,积极发现、挖掘和选树行业典型,传递正能量。

坚持用身边事教育身边人,大力倡导行业最美现象,涌现出一批凡人善举、身边好人等先进模范和感人事迹,得到社会各界和人民群众广泛赞誉。

这就是2020年,商河县卫健局的工作清单。一切为了守护人民群众的生命健康,为了更好地当好64万商河人的健康守门人,他们一直在努力。